
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ulrich Singer AfD 
vom 23.04.2019

Echte Wahlfreiheit für Familien – Wie steht es um die Kindertageseinrichtungen 
in Niederbayern?

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 Baye-
risches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es aktuell in Nieder-
bayern (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

2. Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 3
BayKiBiG gibt es aktuell in Niederbayern (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen
und kreisfreien Städten)?

3. Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 BayKiBiG
gibt es aktuell in Niederbayern (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfrei-
en Städten)?

4. Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für
Kinder gibt es aktuell in Niederbayern (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kinderta-
geseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

5. Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kindergär-
ten, Horten und Häusern für Kinder in Niederbayern (bitte aufgeschlüsselt nach Art
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

6. Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungsplatz in
Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Niederbayern (bitte
aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen
und kreisfreien Städten)?
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales
vom 27.06.2019

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es ak-
tuell in Niederbayern (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in Niederbayern (bitte aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 
BayKiBiG gibt es aktuell in Niederbayern (bitte aufgeschlüsselt nach Landkrei-
sen und kreisfreien Städten)?

Statistisch erfasst wird nur die Anzahl der Einrichtungen in kommunaler, freigemeinnüt-
ziger oder sonstiger Trägerschaft.

kreisfreie Stadt/Landkreis

Kindertageseinrichtungen in … Trägerschaft

kommunaler freigemeinnütziger sonstiger

Landshut, Stadt                  0 32 9

Passau, Stadt                    4 28 0

Straubing, Stadt                 7 14 0

Deggendorf                       11 41 1

Freyung-Grafenau                 4 35 2

Kelheim                          22 41 9

Landshut                         72 46 1

Passau                           8 74 10

Regen                            15 20 5

Rottal-Inn                       22 31 5

Straubing-Bogen                  31 20 0

Dingolfing-Landau                20 18 1

Reg.-Bez. Niederbayern           216 400 43

Quelle: KiBiG.web

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häu-
sern für Kinder gibt es aktuell in Niederbayern (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

Die Summe der Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern 
für Kinder in Niederbayern ergibt sich aus der als Anlage beigefügten Tabelle. Insofern 
wird auf diese verwiesen. Dabei ist darauf zu achten, dass die Träger nicht verpflichtet 
sind, die Aufteilung der Plätze nach Altersgruppen im dafür vorgesehenen Internetportal 
(KiBiG.web) anzugeben.



Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/2800 Seite 3/3

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kin-
dergärten, Horten und Häusern für Kinder in Niederbayern (bitte aufgeschlüs-
selt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

Kindertagesbetreuung ist eine kommunale Aufgabe, sodass die Gemeinden grundsätz-
lich dafür verantwortlich sind, den Bedarf an Betreuungsplätzen festzustellen, vgl. Art. 7 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG). Diesbezügliche Da-
ten liegen der Staatsregierung daher nicht vor.     

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungs-
platz in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Nie-
derbayern (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Alters-
gruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Der Staatsregierung liegen diesbezüglich keine Daten vor. 



1 

Stadt Landshut 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 205 205 0 0 

Kindergärten 1.910 91 1.622 131 

Horten 403 0 0 403 

Häusern für 
Kinder 

911 206 630 43 

Stadt Passau 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 45 45 0 0 

Kindergärten 1.150 159 958 0 

Horten 447 13 0 398 

Häusern für 
Kinder 

941 144 577 176 

Stadt Straubing 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 15 15 0 0 

Kindergärten 1.069 110 884 0 

Horten 573 0 0 533 

Häusern für 
Kinder 

520 127 328 65 

Landkreis Deggendorf 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 125 125 0 0 

Kindergärten 3.880 538 2.987 0 

Horten 166 0 0 166 

Häusern für 
Kinder 

266 54 212 0 

Landkreis Freyung-Grafenau 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 65 45 20 0 

Kindergärten 2.660 409 2.150 0 

Horten 

Häusern für 
Kinder 

Landkreis Kelheim 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 465 449 0 0 

Kindergärten 4.008 228 2.583 0 

Horten 158 0 0 43 

Häusern für 
Kinder 

410 98 312 0 

Landkreis Landshut 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 1.326 868 72 0 

Kindergärten 4.999 127 3.386 10 

Horten 1.181 0 0 950 

Häusern für 
Kinder 

499 51 319 0 

Landkreis Passau 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 
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Kinderkrippen 69 69 0 0 

Kindergärten 7.018 1.217 5.110 45 

Horten 386 0 0 301 

Häusern für 
Kinder 

Landkreis Regen 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 17 17 0 0 

Kindergärten 2.292 408 1.893 0 

Horten 85 0 0 85 

Häusern für 
Kinder 

211 32 75 0 

Landkreis Rottal-Inn 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 155 117 38 0 

Kindergärten 2.693 417 2.162 127 

Horten 276 0 0 275 

Häusern für 
Kinder 

1.678 291 1.250 149 

Landkreis Straubing 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 77 77 0 0 

Kindergärten 3.543 589 2.463 15 

Horten 63 0 0 63 

Häusern für 
Kinder 

169 29 100 40 

Landkreis Dingolfing-Landau 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 56 56 0 0 

Kindergärten 580 33 547 0 

Horten 80 0 0 80 

Häusern für 
Kinder 

2.824 625 2.049 160 

Regierungsbezirk Niederbayern 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 2.620 2.088 130 0 

Kindergärten 35.802 4.326 26.745 328 

Horten 3.818 13 0 3.297 

Häusern für 
Kinder 

8.429 1.657 5.852 633 
 

Quelle: KiBiG.web 
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